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Onbyak AHapen CtaHucnaBoBuY



KnHemartumka matepuanbHON TOYKK

[TpeameT kuHematukn: OnucaHue 08UXXeHUS U C853U MeXXOy
gesiudUHaMUu, xapakmepu3yruwumu 3mo 08uxXeHue

(onucaHue, HO Noka He obbsicHeHue!)
OCHOBHbIE TMOHATUA U BESNTMYNHBI KNHEMATUKMN:

 MaTepuarnbHasa TOYKa — obbekT, pasmepamt U CTPYKTYpOIi
KOTOPOTO B [J@aHHON 3aa4e MOXHO npeHeGpeyb

» KoopauHarthl (X, Y, Z) — OMNpeaenstoT NoroXeHne TOYKN B
NPOCTPaHCTBE

« Cucrtema oTcyeTa = cucrtema KOOpAOMHaT + 4achbl + Teno oTcyeTa

« Papguyc-BekTop maTtepuanbHOM TOYKN (r)

* [lepemelueHune (Ar)

* [lpongeHHbIn NyTb (S)

« CkopocTb (V)

 YckopeHue (a)



MaTepmaanaﬂ TOYKa, ee KoopaunHaTtbl, CUICTEMaA OTCHETA

B nekaptoBou cucteme otcyeTa:
KoopaAMHaTbl — NPOEKLUUN MOSTOXKEHUSA
TOYKN Ha KOOpAUHATHbIE OCW.

Taknux ocen MOXET ObITb TPW.

r(t) — paduyc -e{eKmop

0 x() X




Paguyc BeKTop MaTepuarnbHON TOYKU I - HanpasreHHbIN OTPE3OK,
npoBeAeHHbIN U3 Havasia KoopauHaT B AaHHY TOYKY NPOCTPaHCTBA.

()= {x(t), y(t), z(t)}

—>

OpThl (€, €, €.) - eANHNYHbIE
Y A . .

be3pa3mMepHbIe BEKTOPbI,
HanpaBneHHbIE BOOMb OCEN
CUCTEMbI KOOPAMHAT.

T=xe +ye +ze ,raex Yy, z-
X y z
YMCNEHHbIE 3HAYEHMS
COOTBETCTBYIOLLMX KOOPAMHAT.

r(t) — paduyc -e{eKmop

x() X



> >
[lepemeuwieHne Ar - 3TO npupalleHne paguyc-sektopa r 3a

HEKOTOpoe BpeMsi (BEKTOP, COEAUHSIOLLMA HaYanbHoe U
KOHEYHOE MOoNoXeHne MmaTepuanbHOM TOYKN)

> > g
Ar = r(t+At) - r(t)

[MponaeHHbIN NYyTb S —
OJIMHa TpaekTopum

/ 0 x(t) X | ABWKEHMUS TOYKM
Z




CpenaHsasa CcKoOpOoCTb

2 o >
Ar/ At =<V>
CpeAHAA cKoOpoCcTb (BEeKTOp)

S/At =<|V|>

CpegHui moaynb CKOPOCTMW.
BennynHa 3aBegomo He
oTpuuaTtensHas.




MrHoBeHHasi CKOPOCTb (BEKTOp)

r 1 B 1 .
()= lim ZUFAD T g A dr
At—0 At A—>0 At dt
>
V(t) = dr(t)/dt - ckopocTb (BEKTOP)

—>
- npomusBogHaga ot pyHKuum r(t)

(BekTOp) No BpemeHun t

%At) &

r(t)




MrHoBeHHas CKOPOCTb B IEKaPTOBOW CUCTEME KOoopaAUHAT

CKOpOCTb, KaK BEKTOP, pacCKriaablBaeTCA Ha KOOPANHATHbIE KOMIMOHEHTDbI.

—> —> = s
Y A V() =dr(t))dt=V e +V e +V.e_,roe
XX yoy z z
VX,Vy,VZ - YUCIEHHble 3Ha4YeHus
KOOPAUHATHbIX KOMMOHEHT MITHOBEHHOM
CKOPOCTW, paBHble NPOU3BOAHLIM OT

COOTBETCTBYIOLLIMX KOOPAUHAT MO
BPEMEHMU:

________________________________________________ V. = dX(t)/dt
@ V, = dY(t)/dt
V., = dZ(t)/dt

i -
x(0) x(t+At) X

Mogynb CKOpOCTV paBeH v = \/vxz + vy2 +v° = \/)8% )+ &)+ K (F)



CBsA3b CKOPOCTU U NMepemMeLLeHNd

.>
V(1) = dr(t)/dt - ckopocTb ecTb Npon3BoaHasa OT NepeMeLLeHNda NO BpEMEHHU
(t) = dr(t) p p i _»p WA o p il
Cnepctaue (B Hawmux obosHadeHumsx): dr = V(t)dt => Ar =r(t) - r(t,) =

t
Y A = V(t)dt S"

t

[na kaxaom KoopanHaTHOW
KOMMOHEHTbI ee N3MeHeHune
OaeTcs MHTerpanom:

Ax = x(t,)-x(t) =
S

g {
i = v@dt
X £

0

, / 0 x(t)) x(t X To xe n ansa y(t), z(t)

(3anmncaTb CaMOCTOSTESNTbHO —
3aJaHune KOSnokenyma)




CBsI3b CKOPOCTU U NepeMeLLeHnss — rpadurkm

[eomMeTpuyecKmn CMbICN 3TOMO MHTerpana: 3MeHeHne KoopanHaTbl
Ax = x(t,)-x(t)
YMCNEHHO paBHO nnoLlaaun noj rpacgukom dyHkumm V. (t) mexay Toukamm t; nt.

YacTb nnowaan nog ocblo abcumce Npyu 3TOM HAAO0 YyYUTbIBaTb C OTPULATENBHbBIM
3HaKoM



=
V1)

[MponaeHHbIW NYTb S - ANMHA >
TpaekTopun MmaTepuaribHOW V] &
TOYKK. 3a Mmanoe Bpems dt:

dS = |V(t)|dt

3a bonbLuee Bpemsi oT t) oot

U o o
s =\ |V(t)dt
s=§

0

[eOMEeTPUYECKNN CMbICIT 3TOTO MHTErpana: NPoONAeHHbIN NyTb S YNCNEHHO
paBeH nnowaan nog rpadoMkom yHKLUM MOLYISIA CKOPOCTU |V(t)| Mexay Todkamm t, u t

OTO 3aBEOMO He oTpuuarteribHaa BerindnHa



YckopeHue

YCKOpeHMEM Ha3blBAaeTCH OTHOLLEHME
npupaLleHns Bektopa ckopoctn AV 3a
HekoTopoe Bpems At K BeriM4ynHe aToro

BPEMEHWN.
> >
Yo a=AV/A
S—> MrHoBEeHHOE YCKOPEHMUE:
> rr |
V() Vieat) r Av dv d dr

ﬂ a=lm—=—= ( )
> A0 At dt dt dt
V(t+At)
-V>(t+At) -V(t) = AV OpyrmMmn cnosamun: yCKopeHne 3TO CKOPOCTb
N3IMEHEHUA BEKTOPA CKOPOCTU TOYKMN.

MaTtemaTmnyeckm yckopeHue - 9To nepsas

—
npounssoaHas ot ckopoctu V(t) n BTopas

—>
nponssogHas ot yHKumMn r(t) no BpemeHun



YcKkopeHne B AekapToBOU CUCTEME KOoOpaAUHAT

B nekaptoBou cucteme KoopauHart
YCKOPEHME BblpaXkaeTcd Yepes ero Npoekunm
Ha KOOPAMHATHbLIE OCU U BEKTOPbI - OPThI:

—> —> > >
at)=ae +ae +ae
XX yoy z°z

rae a = dV (tydt = d*X(t)/dt?
a, = dV,(t)/dt = d’Y(t)/dt*
a, = dV (ty/dt = d°Z(t)/dt?

Moaynb ycKopeHUus:

a = \/az+a2+a2
X y z



Hopmaanoe N TaHreHunasribHoe ycKopeHune

. > [lycTb MaTepuanbHasa Tovka
a(t) V(t) ABIXETCSA MO HEKOTOpON
TPaeKToOpPUnN C MEHSIOLLENCH MO
BENMYMHE N HanpasBneHuto
CKOPOCTbHO.

t+At)

BekTop CKOpOCTM_\7(t) BCcerga
HanpaslieH No KacaTenbHOM K
TpaeKkTopun.

> >
[MpupalueHne Bektopa ckopoctn AV 1, COOTBETCTBEHHO, BEKTOP YCKOpeHma a(t)
MOryT ObITb HanpaBneHbl Kak YrogHo Nog ftobbiM YrioM K BEKTOPY CKOPOCTH.

MpuHATO pasfensTyABe KOMMNOHEHTbI YCKOPEHMS:
- TAHreHuManbHoe a,, MPOAOIbHOE HaNPaBMeHuio BEKTOpa CKopocTM \75
- HOpMarbHOe a_, NeprneHaVKYNApHOe HanpasneHno BeKTopa ckopoctu V

TaHreHunanbHoe YCKOpeHne oTBeHaeT 3a USMEHEHNE MOAYJT1A CKOPOCTU
Hopmaanoe YCKOpPpEeHUne - 3a USAMeHEHNE HaripaBJIEHNA BEKTOPA CKOPOCTU



TaHreHumnanbHoOe yCKOpeHne oTBeYaeT
3a N3BMEHEHNe Moaynsa CKOPOCTU U
paBHO: >

a, = d|V(t)|/dt
OHO MOXeT ObITb OTpuLaTENbHbIM
(Moayrnb ckopocTu ybbiBaeT) nnm
NONOXUTENBbHBLIM (MOAYb CKOPOCTH
pacTeT)

TaHeeHyuanbHoe YyCKopeHUe - 3mo MpoeKyUsi 6eKMopa yCKOPeHUsl Ha HarpasrieHue
geKkmopa ckopocmu. 3my rPoeKyuUro MOXHO Halimu ¢ MOMOUWbIO CKalsipHO20
npou38e0eHUsI BEKIMOPO8 YCKOPEHUSI U CKOPOCMU:

> >
a,= (a, V)/V=aVcos(a)/V =acos(a)

[podenaem Hekomopbie MamemMamuyeckue rpeobpa3oeaHus

> > > > >
(a,V) = ((dV/dt), V) = 172 d(V, V)/dt = 172 d(V2)/dt = V dV/dt => a, = dV/dt



HopmanbHoe yckopeHune

HopmanbHoe yckopeHne HanpaBneHo
nepneHanKynsapHO BEKTOPY CKOPOCTU U
OTBEYaEeT 3a M3AMEHEHWe HanpaBrneHns
BEKTOpa CKOPOCTMW.

Ona nobon TOYKN KPMBOSTMHENHOM
TpaeKToOpUM MOXHO YKa3aTb BMMCAHHYIO

Pafinyc ato okpy>xHOCTM R HasbiBaeTca QKPYXKHOCTb, MakcMMalbHO 6nusko
paﬂmyCOM KpMBM3Hb| TpaeK"ropMM B CBnaﬂ,al'OLU,ny C TpaeKTOpI/IeI/I B6J-||/|3|/|

[1aHHOWN TOYKe. OAHHOW TOYKM.

N3 Kypca anemMeHTapHON (PU3NKN N3BECTHO, YTO MartepuarnbHasa To4ka, ABUrasiCb
No Ayre OKPY>XXHOCTWU paaunyca R, ucnbelTeiBaeT HopmMarbHoe (nepneHankynspHoe

CKOPOCTM) YCKOPEHWE, PABHOE MO BENuuMHe a_ = V2R

Moaynb NOMHOro yckopeHus byaeT paBeH: a = \/ (dV/dt)? +(V?/R)?

A1y dbopmyny MOXHO UCNONb30BaTh ANt HAXOXKAEHNSA paanyca KpUBU3HbI
TPaeKTOpPUN B JAHHOM TOYKE: \/—_;

R = V?/ (dV/dt)? - (dV/dt)?

3apaHune Konnokesnyma — NpuBECTU NOSHLIN BbIBOA hopmyn aToro cnanga



ADCONTHO TBEPAOE TENO B KNHEMATUKE

ABCOsOTHO TBEPOOE TEeS0: NPOTSXKEHHbIN 0OBLEKT (CMCTEeMa MaTepuarnbHbIX TOYEK)
PaCCTOAHUS MeXay KOTOPbIMU HE N3MEHSIKOTCA B NpoLecce OBMKEHUS

Buabl ABnXXeHMUA TBepAoro tena
1. TlocmynamernbHoe O8UXXeHue
2. BpaweHue meep0o2o mera 80Kpya HernoO8UXXHOU ocu
3. [suxeHue merna ¢ 00HOU 3akperiyiieHHoU mo4ykKkou
(Mpbumepbl paccMompumM ro3xe)
4. [lnockoe 0suxXeHue (CM. WKOIbHbIU KypC)

5. lNpou3seonbHoe 0suxeHUe meep0o20 mersa



OBuxeHue TBepaoro terfna BOKpyr HenoaBUXHOU OCHU

|_|pl/l TakKoOM ABUXEHNUN OOCTAaTO4HO ClieANTb TOJ1bKO 3a YoM NOBOPOTa
Telna no OTHOWEHNK K NCXOOAHOMY IMOJTOXKEHUIO. Bce ero To4ku ABVXYTCAH
Mno AyramMm KOHUEHTPUYECKNX OKPYXXHOCTAM. Takoe gBumxeHne nmeet Bcero 1

cTeneHb cBoOOabl.
,D,J'IFI onmMcaHum4d BpamaTeanoro OBWXEeHNA

A BBO,EI,FIT MOHATUE YINOBOW CKOPOCTMU:

Ocx, Bpamenms ¥ = d/dt (pagman/c unn ¢

B obwem crnydae, rpu rnpou3eosisHOM 08UXXEHUU, y2/108YH0
CKopocmb criedyem paccMmampugamb Kak 8eKmop,
HarpaeneHHbIl 800/1b OCcuU 8pawleHUs - Mo rpasurly rnpasozo
8UHMa (8 Hawem rpumepe 88epx).

Takue BEKTOpPaA - CBA3aHHbIE C

Ha3blBAOTCA NceBao-BEKTOPaAMN



CBsA3b YrnoBou U JIMHEUMHOU CKOPOCTHU

JInHenHaa cKkoOpOCTb MaTtepuanbHOM TOYKK,
OTCTOSALLEN OT OCU BpaLLEHNSI HA paccTosiHueE R,
CBﬂsaHa C yrnosom I'IpOCTbIM COOTHOLLEHNEM:

V=drdt=0 xT = [wr]

KoHe4yHOe yrnoBoe nepemelieHne — He BeKTop!

3afaHne Konnoksuyma:
— NpMBECTN 0OOCHOBAHWE 3TOr0 YTBEPKAEHUS;
— n306pa3nTb BEKTOP CKOPOCTUN Ha PUCYHKE.



OoBuxeHue TBepaoro tesfia BOKpyr HenoaBUXHOUN OCU

1 [ns onucaHns HepaBHOMEPHOIO
Z BpaLLlaTeNbHOro ABMXEHUs1 BBOAAT NOHATUE

L BPHMEHHH rﬂOBOI:(LyCKOpeHI/IFI:
= dw/dt (paguaH/c? unm c?)

e R /1 d B sekmopHoM ripedcmaerieHuu
maHaeHUuarnbHoe NTUHEUHOoEe YCKOPEHUE

0L/
~ /' ornpederissemcsi BeKMOPHbIM rPouU38e0eHUEM.
OfHauamo orcuera a=[B1
t ]

BekTop yrnoBoro yCKopeHusi NpoAoneH OCK BpallieHUs!, @ BEKTOP TaHreHUnanbHoro
YCKOPEHUS1, ECTECTBEHHO, NEXUT B MNIOCKOCTN BPaLLEHNS TOYKM.

[NonHoe nuHenHoe YCKOpEeHUe TO4KKM rno MoayJsito onpenenderca ee TaHreHunasribHbIM 1
HOpMaJibHbIM YCKOPEHUAMMWN:

a=fa’+a’ =\/(B r sin(a))? + (VA/R)? = R B2 + w?




I'Ipou3Boanoe ABUNXEeHWne TBepaoro tesrna

KomMOMHauus nocTynaTenbHOro 1 BpallaTerbHOro ABMXEHUs1 BO3MOXKHa
6e3 BCAKUX OorpaHnYeHnin. BoamoxxHO aBUXKeHME B TPEX MPOCTPaHCTBEHHbIX
HanpaBrneHusX, Co4eETaeEMOE C BpaLleHMEM B TPEX NNOCKOCTSIX.

[Tpy NOBGOM CNOXHOM OBMXEHUMN CKOPOCTb JTII0O0M TOYKN Terna MOXET ObITb
npeacTaBrieHa B Buae

—_—>

V=V __ +[wr]

nocTyn

3apaHune Konnokesnyma — NpuBECTU NOSHLIN BbIBOA hopmyn aToro cnanga



